

打倒羅馬人！

如果不是敘利亞戰爭開闢了新的戰場，「伊斯蘭國」很可能還是一個局限在伊拉克國內的現象。愈來愈多的來自伊拉克的什葉派和什葉派真主黨站到阿薩德一邊並肩戰鬥。他們的這種行動激發了眾多遜尼派的新仇舊恨。遜尼派認為，不管在伊拉克還是在敘利亞，進行戰鬥都是為了反對什葉派這些害人精，捍衛遜尼派伊斯蘭。從二〇一二年到二〇一三年間，「伊斯蘭國」開始也在鄰國活躍起來。「伊斯蘭國」從前身組織的「伊拉克伊斯蘭國」改稱為「伊拉克和沙姆伊斯蘭國」，沙姆在這裡一般翻譯成大敘利亞或黎凡特。沙姆在口語中指的是敘利亞，也是大馬士革，對於迷信的穆斯林來說有著救世主的特殊寓意。歷史上沙姆包括今天的敘利亞、黎巴嫩、以色列／巴勒斯坦和約旦。耶路撒冷擁有讓人想起先知升天的地方阿克薩清真寺，是繼麥加和麥迪那後伊斯蘭的第三個聖城。大馬士革曾是第一個遜尼派帝國倭馬亞王朝

（西元六六一至七五一年）的首都，那裡有薩拉丁和阿哈默德·伊本·泰米亞（西元一二六三至一三二八年）的陵墓。薩拉丁曾於一一八七年將十字軍趕出耶路撒冷。泰米亞是極端保守的法律學者，至今還受到薩拉菲分子的崇拜，甚至被瓦哈比主義創建人視為靈感的源泉。在沙姆還有很多對什葉派來說是神聖的墓地，其中有距離大馬士革不遠的先知的孫女蔡娜普的棺槨。

最後一點，但並非不重要，是遜尼派和什葉派，至少是非常虔誠的教徒都相信，意味著世界末日的救世大決戰將在沙姆發生。據稱，下面這句名言是先知穆罕默德流傳下來的：「當羅馬人挺進到阿爾—阿馬克或者達比克附近時，歷史的最後時刻就要到來」（作者註：這兩個地方均位於阿勒頗的東北部，緊鄰土耳其邊界。此處的『羅馬人』指的是拜占庭人）。那時，來自麥迪那的一支軍隊，也就是地球上最優秀民族的軍隊就會出發，迎戰羅馬人。」根據傳說，這支穆斯林軍隊將對陣的是四十二支軍隊組成的強大

陣營。儘管如此，穆斯林將給予敵人致命的打擊。只佔穆斯林人數一成的什葉派相信，大決戰結束後，救世主馬赫迪將會顯靈，護送信徒進入天堂。極端遜尼派把先知的名言解釋為，最終戰勝包括什葉派在內的非信徒的承諾。

關於開展反對非穆斯林的聖戰，什葉派中大部分人聞所未聞，其中一個原因就是對先知的名言作出了不同的解釋。實際上，一個什葉派的拉登是不可能產生的。在國際網路上，「伊斯蘭國」用包括德語在內的多種語言開設宣傳主頁《達比克》，這個引人注目、設計專業、外表華麗的主頁暗示上述先知的名言：「伊斯蘭國」戰士視自己為那支大有希望的「麥迪那軍隊」。

這類神聖承諾對群情激昂信徒的影響力不容低估，在刀光劍影的戰爭和腥風血雨的暴力環境中尤其如此。從「伊拉克伊斯蘭國」到「伊拉克和大敘利亞伊斯蘭國」直到最後的「伊斯蘭國」，這

個易名的發展過程標誌著「伊斯蘭國」在幾年時間內就發生了飛速的變化，從一個伊拉克國內組織發展成為面向整個遜尼派伊斯蘭世界的聖戰組織。我們這裡常常把「伊斯蘭國」看成是一個恐怖組織，實際上大大把它低估了。「伊斯蘭國」遠遠超出了這個範疇，它圖謀打亂現有國界，建立一個伊斯蘭國家。它早已替代基地組織，成為極端遜尼派的「燈塔」。

二 一 年開始擔任「伊斯蘭國」頭目的是易普拉辛·巴德利。他生於一九七一年，來自薩邁拉市，號稱是在薩邁拉和巴格達攻讀過伊斯蘭學的伊斯蘭學者，但從未見過他以神學者身份出現過。據說他還擁有薩邁拉一所伊斯蘭大學的碩士學位，二 四 年在美國還被監禁過幾個月。對巴德利其人其事的了解僅此而已。巴德利還為自己的名字加了一個戰鬥稱號「阿布·貝克爾·巴格達迪」，意為「巴格達人」。當然，這個名字本身就意義非凡，頗具象徵意義。阿布·貝克爾是先知穆罕默德首批弟子中的

一個，也是穆罕默德的岳父。西元六三二年穆罕默德仙逝後，他作為「接班人」——阿拉伯語是「哈里發」——統領教徒，直到西元六三四年去世。而巴格達又曾是阿拔斯王朝（西元七五至一二五八年）哈里發的所在地。阿拔斯王朝繼承了大馬士革的倭馬亞王朝，建立了一個西從西班牙，東到印度邊界的世界帝國。

當人們解密極端遜尼派的象徵符號時，會發現其含義是：「伊斯蘭國」遵循阿巴斯王朝的傳統，繼承倭馬亞王朝。這裡的倭馬亞王朝指的是沙地阿拉伯。如今，就像當初貝克爾接班穆罕默德一樣，「伊斯蘭國」是真正信仰的捍衛者。「伊斯蘭國」面向整個伊斯蘭世界，如同以前的巴格達，將成為伊斯蘭世界「精神」和「心靈」的中心。建立哈里發的想法之所以是一步妙棋，是因為這樣可以比基地組織向極端遜尼派提供更多的認同機會。基地組織出了個拉登，幹了「九一一事件」，但沒有指出未來的方向。基地組織已是明日黃花，而「伊斯蘭國」象徵著今天和明天。